 «Обновление содержания и форм воспитательной работы  
в условиях реализации ФГОС».
Заместитель директора по ВР Гапонова Н.В.
Слайд 5  
      «Время есть величайший из новаторов», - говорил английский философ Френсис Бэкон. Время затрагивает все сферы человеческой жизни, в том числе и образование, периодически требуя его обновления. 
Сегодня уже всем ясно: в «новое» время со старыми стандартами «войти» нельзя. Как показала массовая практика, задача формирования новой личности неосуществима традиционными подходами к образованию школьников. Поэтому введение новых образовательных стандартов - это веяние времени.  Появление новых документов привели к изменению взглядов на воспитательную работу.  Эти изменения связаны не только с постановкой новой педагогической цели воспитания, первоочередными стали задачи духовно-нравственного развития личности, в связи с этим определены новые направления, содержание воспитания, даны критерии оценки воспитательной деятельности.  Эти изменения связаны в первую очередь с личностью самого учителя, изменением его взглядов на само понятие «воспитание» с восприятием этого понятия не как сопутствующего процессу   обучения, а приоритетного. 
Слайд 6  
Знаковым является само наличие воспитательного компонента в стандартах.  Воспитательный компонент включается в государственные стандарты впервые в истории   отечественной системы образования.  Его необходимость обусловлена ростом социального статуса воспитания в российском демократическом обществе, усиления воспитательного потенциала общего среднего образования, призванного обеспечить готовность учащихся к жизненному   самоопределению, их социальную адаптацию. 
 Методологической основой разработки и реализации ФГОС является Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.  Одна из задач нового стандарта – развернуть школу на воспитание.  Стандарт позиционирует школу как носителя социальной идентичности и в первую очередь ориентирован на семью.  Семья и школа – это партнёры, а не противоборствующие стороны. Следует отметить, что социокультурный подход лежит в основе модернизации образования. В связи с этим, социокультурная модернизация образования понимается как обновление системы образования, при переходе от традиционного к современному обществу, с учетом культурно-образовательной деятельности местных сообществ.      Новая парадигма образования, реализуемая ФГОС, – это переход от школы информационно-трансляционной к школе деятельностной, формирующей у учащихся ряд компетентностей и в частности, социальную компетентность, которая содействует развитию каждого школьника:

Слайд 7
Социальная компетентность - способность принимать ответственность, участвовать в принятии групповых решений, ненасильственно разрешать конфликты, участвовать в поддержании и улучшении демократических институтов.
Социальная компетентная личность проявляется в следующих направлениях: Я-гражданин, Я-ученик, Я-друг, Я-сын/дочь своих родителей, Я-будущий муж/жена.  Я-будущий отец/мать.

Сущность социальной компетентности заключается в следующих особенностях:
- мера личной зрелости (ЖИЗНЕСТОЙКОСТЬ), 

- отсутствие противоречий между чувствами, мыслями и действиями, 

- умение анализировать жизненные ситуации с учетом требований общества и включать их в схему собственного поведения,
 - умение брать ответственность, готовность выполнять различные социальные роли.

Структура социальной компетентности включает следующие компоненты:

1. Социальную мобильность.

2. Социально-коммуникативную компетентность.

3. Социально-познавательные компетентности.

4. Социально-нравственные компетентности.

Организационная модель формирования ключевых компетенций в рамках образовательных сетей обеспечивает возможности проектирования образовательного пространства, способствующего формированию ключевых компетенций у учащихся и воспитанников посредством различных образовательных сетей: 
Способы формирования:

*Основная образовательная программа ОУ

*Индивидуальные образовательные программы учащихся

*Социальные практики, социальные пробы, социальные акции 

У нас есть прекрасная программа духовно-нравственного воспитания учащихся «Культура и нравственность» МБОУ СШ №11 г. Волгодонска, Ростовской области.

Основная цель: воспитание нравственного человека, способного к принятию ответственных решений и к проявлению нравственного поведения в любых жизненных ситуациях.
Задачи программы:

создавать условия для проявления учащимися нравственных знаний, умений и совершения нравственно оправданных поступков;

знакомить учащихся с нравственными законами и поступками предыдущих поколений;

изучать с учащимися нравственные традиции их семей и поколений;

развивать у учащихся потребность в совершении нравственных поступков;

создавать ситуации практического применения нравственных знаний в реальной жизни;

способствовать приобретению положительного нравственного опыта и преодолению в себе желания к проявлению безнравственных поступков;

создавать условия для нравственного самовоспитания учащихся.

План общешкольных мероприятий по направлению нравственности:

Проект «За собою поведем, делом нужным увлечём!»;
Проект «Виртуальный музей школы»;
Курс «Основы православной культуры»
Система классных часов: «Основы нравственности»;
Предполагаемые результаты
Рост социальной активности воспитанников, общественной составляющей в управлении школы;
Расширение самоуправления в школе, развитие традиций школы;
Широкое использование новых образовательных и воспитательных технологий, методик всестороннего и систематического изучения уровня воспитанности школьников;
Формирование приоритета духовно- нравственных семейных ценностей;
Становление целостного человека в пространстве культуры, раскрытие ценностно-смыслового познания мира;
Моделирование личностных норм, обеспечивающих индивидуальные образовательные траектории.
Стратегической целью является системное многоканальное содействие формированию ценностей сферы учащихся посредством создания условий для последовательного освоения ребёнком базовых социокультурных ценностей, для позитивной социализации, культурной идентификации и самореализации школьников. Необходимо, чтобы воспитательная среда была как можно более разнообразной, вариативной. Именно эту задачу решают различные разделы и направления программы. 
Одной из ключевых составляющих федеральных государственных образовательных стандартов являются требования включения в образовательный процесс проектной и исследовательской деятельности, как инновационной образовательной технологии, которая служит средством комплексного решения задач воспитания, образования, развития личности в современном социуме.  Проектирование как совместная форма деятельности взрослых и детей обеспечивает формирование их способности к осуществлению ответственного жизненного выбора.
Слайд 8 

        Программа воспитания и социализации учащихся реализуется по следующим направлениям: 

1.  Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека; 

2.  Воспитание нравственных чувств и этического сознания; 

3.  Воспитание положительного отношения к труду, жизни и творчеству; 

4. Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни; 

5. Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде экологического сознания; 

6. Воспитание культуротворческих ценностей и формирование представлений об эстетических идеалах.

7.  Воспитание правовой культуры и культуры безопасности;

8.  Воспитание семейных ценностей и формирования коммуникативной культуры.
Слайд 9.   В процессе воспитания создаются условия для формирования у детей мотивоционно-ценностных ориентаций, коммуникативных способностей, интеллектуальных, эмоционально-волевых и других качеств личности.  Это доброжелательность, отзывчивость, инициативность, адекватность самооценки, умение толерантно относиться к позиции собеседника, навыки совместной деятельности.  Это и осознанное принятие ценностей ЗОЖ, чувство сопричастности к своей Родине, чувство прекрасного, готовность действовать в соответствии с моральным выбором, нравственными нормами. 
Слайд 10, 11.  
Необходимо стремиться к интеграции учебной и внеклассной воспитательной работы.  Важно, чтобы знания, полученные детьми на уроке, апробировались детьми на практике, чтобы нравственные нормы, демократические ценности, гуманистический, субъектный подходы определяли качество взаимоотношений педагогов и учащихся в рамках учебного процесса.  Слайд 12.  
Нужно развивать открытые модели воспитательных систем, которые строятся на принципах социального партнёрства, позволяют реализовать потенциал всех социальных институтов в воспитании подрастающих поколений; общими усилиями формировать пространство воспитания, предоставлять подросткам возможность для реализации своей гражданской позиции.
Слайд 13.  
Социализация – поэтапный процесс, решающей фазой которого является детство.  Именно в этот период ребёнком активно усваиваются навыки и умения, ценности, социальные роли.  В результате этого индивид формируется как личность и осуществляется его социализация в обществе. 
Слайд 14.  
«Педагог, который не сковывает, а освобождает, не подавляет, а возносит, не комкает, а формирует, не диктует, а учит, не требует, а спрашивает, переживёт вместе с ребёнком много вдохновляющих минут»

                                                                                                             (Януш Корчак)
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