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Введение

Учение, лишённое всякого интереса

и взятое только силой принуждения,

убивает в ученике охоту к

овладению знаниями.

Приохотить ребёнка к учению –

гораздо более достойная задача,

чем приневолить.

                               К.Д. Ушинский

Вопросы активизации познавательной деятельности учащихся относятся к числу наиболее актуальных проблем современной педагогической науки и практики. Реализация принципа активности в обучении имеет большое значение, т.к. обучение и развитие носят деятельностный характер, и от качества учения как деятельности зависит результат обучения, развития и воспитания учащихся. (слайд 3)
Важнейший фактор успешного формирования прочных знаний по физике – развитие учебно-познавательного энтузиазма учащихся на уроках, которое достигается интеллектуальной и эмоциональной подготовкой школьников к восприятию нового учебного материала. Последнее предполагает широкое применение системы средств обучения в условиях комплектно-оборудованного кабинета физики, позволяющего учителю с наименьшей затратой времени и усилий использовать любые средства обучения в комплексе, в системе.

В практике работы школы накоплен уже немалый опыт по активизации познавательной деятельности учащихся при обучении физике. Но нередко случается так, что описанный в литературе метод или отдельный прием не дает ожидаемых результатов. Причина в том, что: во-первых, у каждого конкретного класса свой опыт познавательной деятельности и свой уровень развития,  во-вторых, меняются времена, а вместе с ними и нравы, и интересы детей. Поэтому проблема активизации познавательной деятельности будет существовать всегда.

1. Цели и задачи активизации познавательной деятельности
Любая деятельность человека имеет определенную цель. Основная цель работы учителя по активизации познавательной деятельности учащихся – развитие их творческих способностей. Достижение этой цели позволяет решить многие задачи обучения: обеспечить прочные и осознанные знания изучаемого материала; подготовить учащихся к активному участию в производственной деятельности, умению самостоятельно пополнять знания; воплощать в жизнь научно-технические решения; осваивать новые специальности; дать высшим учебным заведениям страны хорошо подготовленных абитуриентов, способных творчески овладеть выбранной специальностью.

Основные задачи активизации познавательной деятельности  обучающихся:
· возбуждение познавательного интереса учащихся к учению,  положительного эмоционального отношения к изучаемому материалу, желания учиться, воспитание чувства долга и ответственности за учение;
· формирование и развитие системы знаний как основы учебных успехов;
· развитие умственной и особенно мыслительной активности как условия учебных и познавательных умений, познавательной самостоятельности учащихся;
· формирование и развитие системы умений и навыков учащихся, без которых не может быть самоорганизации их деятельности;
· усвоение приемов самообразования, самоконтроля, рациональной организации и культуры умственного труда учеников.  (слайд 4)
2. Теоретические основы работы учителя физики по активизации познавательной деятельности обучающихся
Познавательная деятельность обучающихся

Все способности человека развиваются в процессе деятельности. Это утверждение – ведущий принцип психологии. Нет другого пути развития познавательных способностей обучающихся, кроме организации их активной деятельности. Умелое применение приемов и методов, обеспечивающих высокую активность обучающихся, их самостоятельность в учебном познании, является средством развития универсальных учебных действий.

Развитие творческих познавательных способностей обучающихся – цель деятельности учителя, а применение различных приемов активизации является средством достижения этой цели. Понимание этого важно для работы учителя. Заботясь о развитии обучающихся, необходимо чаще использовать активные методы обучения. (слайд 5)
Познавательные способности обучающихся

Познавательную активность можно охарактеризовать как личностное свойство, которое приобретается, закрепляется и развивается особым образом, в организованном процессе познания с учетом индивидуальных и возрастных особенности учащихся, развивающееся по определенным уровням.  (слайд 6)
Уровни познавательной активности учащихся

	Основание для классификации

	Методический подход (по Г.И. Щукиной)
	Стадии познавательного процесса (по Т.И. Шамовой)
	Степень включенности учащегося в процесс обучения

	 
	 
	Нулевая активность. Пассивность ученика, предпочитает режим давления со стороны педагога

	Репродуктивно-подражательная активность. Опыт учебной деятельности накапливается через усвоение образцов, при этом уровень собственной активности личности недостаточен
	Воспроизводящая активность. Ученик должен понять, запомнить и воспроизвести знание, овладеть способами его применения по образцу
	Ситуативная активность. Активность учащегося проявляется лишь в определенных учебных ситуациях (интересное содержание урока, приемы обучения и пр.), определяется в основном эмоциональным восприятием

	Поисково-исполнительная деятельность. Ученик не просто принимает задачу, а сам отыскивает средства её выполнения
	Интерпретирующая активность. Выявление смысла, стремление познать связь меду явлениями
	Исполнительская активность. Наработки привычными приемами учебных действий обеспечивают быстрое восприятие учебной задачи и самостоятельность в ходе решения.

	Творческая активность.
Задачи может быть поставлена самим школьником, избираются нестандартные пути решения
	Творческая активность.
Попытка найти новый способ решения
	Творческая активность.
Готовность ученика включится в нестандартную учебную ситуацию, поиск новых средств для решения задач.


Применяя те или иные методы и приемы активизации, необходимо всегда учитывать имеющийся уровень развития познавательных способностей обучающихся. Сложные познавательные задачи можно ставить лишь ученикам, обладающим высоким уровнем развития познавательных способностей. Задачи, не соотнесенные с уровнем развития познавательных сил обучающегося, превышающие возможности ученика, предъявляющие к нему требования, значительно опережающие уровень имеющегося у него развития, не могут сыграть положительную роль в обучении. Они подрывают у обучающихся веру в свои силы и способности.  (Слайд 7)
Еще К. Д. Ушинский писал: «Преподавание всякого предмета должно идти таким путем, чтобы на долю воспитанника оставалось столько труда, сколько могут одолеть его молодые силы».

Развитие познавательных способностей обучающихся – длительный процесс. Система работы учителя по активизации учебной деятельности школьников должна строиться с учетом постепенного, планомерного и целенаправленного достижения желаемой цели – развития творческих познавательных способностей обучающихся.

Формирование мотивов учения

Развивать познавательные способности обучающихся – значит формировать у них мотивы учения. Они должны не только научиться решать познавательные задачи, у них нужно развить желание решать эти задачи. Воспитание у обучающихся мотивов учения в настоящее время  является одной из главных задач школы. Такие факторы, как интерес обучающихся к предмету, их познавательная активность, желание учиться, чувство радости перед каждым уроком, жажда нового знания и т. п., следует рассматривать как важнейшие показатели качества работы учителя.

Мотивы, побуждающие к приобретению знаний, мо​гут быть различными. К ним относятся прежде всего ши​рокие социальные мотивы: необходимо хорошо учиться, чтобы в будущем овладеть желаемой специальностью, принести больше пользы Родине, чувство долга, ответст​венности перед коллективом и т. д. Однако, как показы​вают исследования, среди всех мотивов обучения самым действенным является интерес к предмету. Интерес к предмету осознается обучающимися раньше, чем другие мо​тивы учения, и потому является действенным. 
Очень большое влия​ние на формирование интересов школьников оказывают формы организации учебной деятельности: четкая по​становка познавательных задач урока, доказательное объяснение материала, четкая структура урока, исполь​зование в учебном процессе разнообразных самостоя​тельных работ, творческих заданий и т. д. Обучающиеся при такой организации учебного про​цесса переживают целый ряд положительных эмоций, ко​торые способствуют поддержанию и развитию их инте​реса к предмету.   (слайд 8)
Одним из средств пробуждения и поддержания по​знавательного интереса является создание в ходе обуче​ния проблемных ситуаций и развертывание на их основе активной поисковой деятельности учащихся. При созда​нии проблемных ситуаций учитель противопоставляет новые факты и наблюдения сложившейся системе зна​ний и делает это в острой, противоречивой форме. Вскры​вающиеся противоречия служат сильным побудитель​ным мотивом учебной деятельности. Они порождают стремление понять суть, раскрыть противоречие. В этом случае активная поисковая деятельность обучающихся под​держивается непосредственным, глубоким, внутренним интересом.
Важным условием развития интереса к предмету яв​ляются отношения между обучающимися и учителем, кото​рые складываются в процессе обучения, личность учителя. Правильный стиль отношений с обучающимися (дело​вой, увлеченный, доброжелательный) – основа успеха педагогической деятельности.  (слайд 9)
Чтобы пробуждать и развивать интерес к физике, учитель должен любить свой предмет, рассматривать во​спитание и обучение физике как высокий гражданский долг, соотносить задачи обучения и воспи​тания с социально-экономическими задачами общества и во всех своих действиях и поступках прояв​лять себя как личность, обладающая активной жизнен​ной позицией.
Следовательно, формирование интереса школьников к предме​ту – сложный процесс, предполагающий использование: различных приемов в системе средств развивающего обу​чения и правильного стиля отношений, между учителем и обучающимися.

Задача формирования мотивов учения неразрывно связана с задачей развития мышления и является предпосылкой ее решения. 

Развитие мышления

Любая деятельность человека складывается из отдельных действий, а сами действия можно разложить на отдельные операции.

Обучающийся в процессе познавательной деятельности совершает отдельные действия: слушает объяснение учителя, читает учебник и дополнительную литературу, решает задачи, выполняет экспериментальные задания и т. д. Каждое из указанных действий можно разложить на отдельные операции, в качестве которых выступают основные психические процессы: ощущение, восприятие, представление, мышление, память, воображение и т. д.

Среди всех познавательных психических процессов ведущим является мышление. Оно сопутствует всем другим познавательным процессам и часто определяет их характер и качество. Очевидна, например, связь между мышлением и памятью. Память тем полнее и лучше удерживает существенные свойства предметов и связи между ними, чем глубже они осмыслены в процессе изучения. Но мышление влияет и на все другие познавательные процессы. Например, характерной чертой восприятия является его осмысленность. Восприятие у человека теснейшим образом связано с мышлением, с пониманием сущности предмета. 

Следовательно, активизировать познавательную деятельность обучающихся  – это значит прежде всего активизировать их мышление.  Важность  этой   задачи неоднократно подчеркивал видный психолог С. Л. Рубинштейн: «Важнейшим делом обучения является воспитание мышления,  способности не только владеть фиксированными операциями, приемами, включаемыми по заранее заданным признакам, но и  вскрывать новые связи, открывать новые приемы, приходить к решению новых задач». (слайд 10)
Для системы работы учителя по активизации познавательной деятельности обучающихся очень важно иметь в виду, что в мыслительной деятельности школьников можно выделить три уровня: уровень понимания, уровень логического мышления и уровень творческого мышления.

Понимание – это аналитико-синтетическая деятельность,   направленная на усвоение готовой информации, сообщаемой учителем или книгой.

В ходе изложения нового материала учитель не только сообщает новые факты, он анализирует результаты опытов, строит теоретические доказательства, выводит новые следствия. Его изложение может включать абстрагирование, обобщение, сравнение, классификацию, определения и т. д. Все мысленные операции, приемы умственной деятельности, приемы логических доказательств в ходе объяснения материала учитель выполняет сам. Перед обучающимися стоит более простая задача: проследить за ходом и результатами проводимого учителем анализа, синтеза, обобщения, сравнения и т. д., проследить за логичностью, непротиворечивостью, доказательностью вывода. Все это требует от обучающихся определенных умственных усилий, определенной аналитико-синтетической деятельности.

Именно в процессе понимания ученик усваивает опыт проведения логических рассуждений, анализа, синтеза, абстракции и обобщения, опыт выполнения различных  умственных  действий. Повторяя рассуждения учителя и учебника, подражая им, ученик осваивает приемы мыслительной  деятельности. Поэтому глубокое понимание материала обучающимися является предпосылкой самостоятельного решения ими познавательных задач, является первой ступенью их познавательной активности.

Система работы по активизации познавательной деятельности должна прежде всего включать в себя систему приемов, направляющих мыслительную деятельность обучающихся в процессе восприятия ими материала, излагаемого учителем или в книге. Необходимо также иметь четкое представление о том, какие приемы объяснения материала обеспечивают наиболее глубокое усвоение и способствуют всестороннему развитию мышления обучающихся. Очевидно, выбор приемов объяснения определяется уровнем развития обучающихся и характером излагаемого материала, так как к изложению физических теорий, законов, понятий могут быть предъявлены различные методологические требования.

Под логическим мышлением понимается процесс самостоятельного решения познавательных задач. Общая схема решения всякой задачи заключается в соотнесении условий задачи с ее требованиями и анализе условий и требований через их соотнесение друг с другом, т. е. представляет собой анализ и синтез в их взаимной связи и взаимозависимости.

На этом уровне познавательной деятельности обучающиеся должны уметь самостоятельно анализировать изучаемые объекты, сравнивать их свойства, сравнивать результаты отдельных опытов, строить обобщенные выводы, выполнять классификацию, доказательства, объяснения, выводить формулы, анализировать их, выявлять экспериментальные зависимости и т.д. Поэтому учитель, организуя мыслительную деятельность обучающихся на данном уровне, должен подбирать такие задания, которые предусматривали бы выполнение одного из указанных умственных действий или их различную совокупность. Чем больше самостоятельных действий должны совершить обучающиеся при выполнении задания, тем оно сложнее.

По мере того, как в процессе мышления складываются определенные операции – анализа, синтеза, обобщения, по мере того, как они закрепляются у ученика, формируется мышление как способность, складывается интеллект.

Для творческого мышления  характерны не только развитость логического   мышления, обширность знаний, но и гибкость, критическое мышление, быстрота актуализации нужных знаний, способность интуитивно высказывать суждении, решать задачи.   (слайд 11)  В учебном процессе к творческим целесообразно относить все те задания, принцип выполнения  которых не указан, а часто и не известен обучающимся явно. Он должен быть сформулирован ими самостоятельно, в ходе анализа задания, на основе имеющихся знаний и накопленного опыта при решении нестандартных задач.

Лишь на фоне систематической работы, обеспечивающей глубокое понимание обучающимися материала, могут применяться различные приемы и задания, требующие от них самостоятельного решения познавательных задач урока на основе логического или творческого мышления.

3. Приемы и средства активизации познавательной деятельности

на уроках физики

Познавательный интерес – значительный фактор обучения, определяющий мотив учебной деятельности школьника, и очень важно знать условия, соблюдение которых способствует укреплению познавательного интереса. Это – максимальная опора на мыслительную деятельность учащихся (ситуации, практические задания); ведение учебного процесса на оптимальном уровне развития учащихся; эмоциональная атмосфера общения, положительный эмоциональный тонус учебного процесса. Благополучная атмосфера учения приносит ученику те переживания, о которых в свое время сказал Д.И. Писарев: «Каждому человеку свойственно желание быть умнее, лучше и догадливее». Именно это стремление ученика подняться над тем, что уже достигнуто, утверждает чувство собственного достоинства, приносит ему при успешной деятельности глубочайшее удовлетворение, хорошее настроение, при котором он работает быстрее и продуктивнее. 

От педагогического мастерства учителя зависит, насколько полно реализуется активизация познавательной деятельности учащихся на уроке. А помогают активизации различные приемы и методы, которые реализуются на разных формах и этапах урока.
В школьной практике и в методической литературе традиционно принято делить методы обучения по источнику знаний на три группы: словесные (рассказ, лекция, беседа, чтение), наглядные (демонстрация натуральных, экранных и других наглядных пособий, опытов) и практические (лабораторные и практические работы).
Активизация познавательной деятельности учащихся должна начинаться с использования различных средств, обеспечивающих глубокое и полное усвоение учащимися материала, излагаемого учителем. При правильно построенном объяснении материала учитель не только дает учащимся знания, но и организует их познавательную деятельность.
Учитель должен попытаться вызвать у учащихся интерес к теме: привести интересные факты, связанные с историей установления закона; показать опыты, на которые учащиеся могут найти ответ в ходе объяснения и т.д. Важно лишь при этом не затратить много времени и не отвлечь внимания учащихся от предстоящего объяснения. Перед объяснением учитель должен не только назвать и записать тему урока, привлечь к ней внимание учащихся, но и указать им те познавательные задачи, которые на данном уроке будут решаться. Учащиеся должны представлять, как эти задачи будут решаться: будет ли ответ найден из наблюдений и анализа опыта или выведен теоретически на основе ранее изученных законов и закономерностей. В конце объяснения целесообразно делать вывод и подчеркивать, какой вопрос был поставлен в начале объяснения, какой ответ на него получен и каким образом.
К методам устного монологического изложения материала учителем относятся рассказ и объяснение. Характер физики как науки, отраженный в познавательных задачах школьного курса, требует, чтобы основным методом монологического изложения материала было объяснение, т.е. строго логически обоснованное раскрытие изучаемых вопросов. Доказательное изложение познавательных задач на уроках физики обеспечивает более глубокое усвоение материала.

Излагать материал урока доказательными приемами – это значит, его нужно выводить либо из опыта, либо теоретически, используя при этом умозаключения по индукции, дедукции и аналогии.

Применение индуктивных приемов объяснения в процессе обучения способствует развитию конкретно-образного мышления учащихся, учит их наблюдать явления и замечать в них не что общее, существенное. Применение дедуктивных приемов способствует развитию у учащихся теоретического, абстрактного мышления, учит их рассуждать.

Одним из приемов объяснения материала на уроках физики является прием аналогии. При построении умозаключения по аналогии анализируют изучаемый объект, обнаруживают его сходство с ранее изученным или хорошо известным объектом, переносят известные свойства ранее изученного объекта на изучаемый объект.

Кроме основных логических приемов объяснения и доказательства, на уроках могут использоваться частные приемы, характерные для физической науки, например на основе принципа симметрии и теории размерностей.
Приемы объяснения материала должны методологически правильно раскрывать взаимосвязь экспериментальных и теоретических методов научного исследования место и возможности индукции и дедукции в процессе познания, роль, место и значение эксперимента. Необходимо также стремиться к тому, чтобы учащиеся понимали логическую структуру курса: какие положения являются фундаментальными научными фактами, какие выводятся их опыта, какие предсказываются теорией и подтверждаются экспериментом, какие являются допущениями, и требуют дальнейшего исследования. Осознание логической структуры курса – условие глубокого его усвоения. Поэтому выбор приемов объяснения диктуется не только уровнем познавательных способностей учащихся, задачей их дальнейшего развития, но и рядом методологических требований.
Рассмотрим приемы и методы работы, рассчитанные на развитие логического мышления учащихся.  (слайд 12)
Эвристическая беседа. Для развития логического мышления учащимся в процессе обучения необходимо предоставлять возможность самостоятельно проводить анализ, синтез, обобщения, сравнения, строить индуктивные и дедуктивные умозаключения и т.д. Такая возможность предоставлять учащимся при ведении урока методом беседы.

Беседа активизирует познавательную деятельность, если вопросы рассчитаны на мышление учащихся, их аналитико-синтетическую деятельность, если они направлены на получение индуктивного или дедуктивного вывода.

Задания на сравнение и систематизацию материала. Большое влияние на умственное развитие учащихся оказывают задания, требующие сравнения, систематизации и обобщения уже изученного материала.

Такие задания благотворно влияют на качество знаний учащихся. Их выполнение требует от учащихся анализа, сопоставлений, обобщений и других умственных операций, т.е. ведет к умственному развитию.
Решение физических задач. Обучение решению задач должно быть направлено на обучение анализу тех физических явлений, которые составляют условие задачи. Существуют несколько приемов поиска принципа решения задач: аналитико-синтетический, алгоритмический, эвристический. И каким бы приемом не решалась физическая задача, она требует от решающего активной мыслительной деятельности. С целью развития мышления полезно предлагать учащимся задания по самостоятельному составлению задач.
Фронтальные опыты и эвристически поставленные фронтальные лабораторные работы. Фронтальные опыты учат школьников наблюдать и анализировать явления, способствуют развитию мышления. Активизация мыслительной деятельности достигается соответственно постановкой вопросов, в которых следует обращать внимание на существенные стороны изучаемого вопроса.
4. Практическая часть
Физика занимает особое место среди школьных дисциплин. Как учебный предмет она создает у учащихся представление о научной картине мира. Физика формирует творческие способности учащихся, их мировоззрение и убеждения, т.е. способствует воспитанию высоконравственной личности. Эта основная цель обучения может быть достигнута только тогда, когда в процессе обучения будет сформирован интерес к знаниям, так как только в этом случае можно достичь какого-то положительного эффекта. 

Наличие у школьников познавательных интересов способствует росту их активности на уроках, качества знаний, формированию положительных мотивов учения, активной жизненной позиции, что в совокупности и вызывает повышение эффективности обучения.   (слайд 13)
Нельзя развить интерес к предмету, если полностью полагаться только на содержание изучаемого материала. Поэтому при формировании познавательных интересов школьников на моих уроках особое место принадлежит такому средству как занимательные рассказы по предмету. (слайд 14)      

Своеобразным толчком для развития познавательных интересов учащихся являются занимательные рассказы - вставки о физических явлениях, из истории открытия различных механизмов или законов.  «Занимательной» физикой занимались такие ученые как Перельман, Блудов и др. Книги, написанные этими известными популяризаторами, содержат рассказы, замысловатые вопросы из области физики. Эти рассказы я использую на уроках физики для постановки задач или проблемных вопросов.

На стенде в кабинете физики вместе с учениками готовим плакаты "Интересно знать", в которых пишем о физических явлениях то, чего не найдешь в учебнике.
На уроках я иногда задаю вопросы детям: «Знаете ли вы, кто первый ввел в русский язык термины «атмосфера» и «барометр»? Какое из насекомых можно назвать «изобретателем» водолазного колокола? Как образуется снег и лед? А знаете ли вы, что одно и то же физическое явление может быть полезным и вредным? А затем объясняю, где можно найти ответы на эти и многие другие вопросы. Мне очень хотелось, чтобы эти рассказы научили ребят задумываться над окружающими явлениями и находить им правильные объяснения. 

Один из способов дать толчок к активной мыслительной деятельности ребят - предложить им интересные учебные задачи. А интерес проявляется тогда, когда задача затрагивает реальный мир, жизненные ситуации, встречающиеся каждому человеку.

Оживляет урок и вызывает интерес учащихся к физическому явлению также использование занимательного и исследовательского физического эксперимента. (слайд 15)  Например, опыт - фокус: на стол ставятся два стакана с бесцветными жидкостями, которые сутки стояли в одном помещении (следовательно, дети, должны сделать вывод о равенстве температур этих жидкостей). Измеряют температуру, не вынимая термометров из стаканов, и смотрят на показания - они оказываются одинаковыми. Затем, как - бы, во избежание ошибки, медленно вытаскивают термометры, и вблизи смотрят показания. И тут все видят, что, показания термометров стали разными. Дети должны дать исчерпывающее объяснение результата. Фокусы, вызывают оживлённые дискуссии, будят мысль, так как стимулируют к поиску объяснения увиденного, к использованию своих знаний. 

На уроках предлагаю также «занимательные» задачи. Например, используя свойства сообщающихся сосудов, постройте модель фонтана. Или, имея барометр или пользуясь школьным барометром, проведите наблюдения за изменением атмосферного давления в течение некоторого промежутка времени. Запись результатов может быть различной по форме, например, графической, задание проследить, связаны ли изменения погоды с изменением атмосферного давления. 
Активизирует познавательную деятельность учащихся на уроках и постановка таких вопросов: « Почему небо голубое?», « Почему, возвращаясь из магазина с тяжелой сумкой, ручки больно врезаются в ладони, и как это предотвратить?». «Чем объясняется расцветка крыльев жуков, стрекоз и прочих насекомых?», и многие другие интересные сведения об окружающем мире. Ученики очень заинтересованы в решении этих вопросов, активно мыслят, больше работают с учебником, тем более что ответы на задачи можно найти в нем.

Другим приёмом, способствующим развитию познавательного интереса учащихся, является работа с ребусами и кроссвордами. (слайд 16) Такие задания способствуют усвоению определений, понятий, законов, запоминанию имён учёных, названий приборов. Я использую их для закрепления и повторения на обобщающих уроках. Эти кроссворды даются учащимся как домашние задания, для развития творческих способностей, логического мышления, для работы со справочной литературой и получения дополнительной оценки, что впоследствии формирует познавательный интерес ребят к физике и мотивирует их учебную деятельность.
Немалый интерес к физике прививают уроки-семинары. (слайд 17) Их я организую в 8 – 9 классах и обычно связываю с вопросами научно-технического прогресса: «Движение искусственных спутников Земли», «Тепловые двигатели» и др. За неделю до проведения урока-семинара учащимся сообщаю его тему, дату, перечень литературы. Готовятся все ученики, а выступают по желанию; обобщения делаю сам. Эти занятия вырабатывают самостоятельность мышления учащихся, развивают их эрудицию. Практика работы показывает, что наиболее эффективны те средства поддержания познавательной активности учеников, которые связаны с их жизнью.

Перед изучением темы «Выталкивающая сила» учащимся были даны вопросы для подготовки:

Изменяется ли давление в жидкости при погружении в нее тела?

Изменился ли вес картофеля при погружении в жидкость? Как это можно объяснить?

Почему тело в жидкости легче, чем в воздухе?

Ребята такие задания выполняют с удовольствием, проявляют активность, и урок-семинар проходит живо, интересно, ученики хорошо запоминают применения тепловых двигателей, понимают, где и почему они используются.
Активизировать познавательную деятельность учащихся, несомненно, можно и с помощью эксперимента. (слайд 18)  Большое внимание я уделяю решению экспериментальных задач на разных этапах урока и с различной целью при постановке проблемы, закреплений знаний, проверке усвоения теоретического материала. Экспериментальные задачи включаю и в домашние задания. Задавая эксперимент на дом, мы обучаем школьников умению самостоятельно пополнять знания. Это один из самых педагогически эффективных и интересных для учащихся приемов самостоятельной работы. Он способствует осознанному изучению курса, воспитывает самостоятельность и находчивость, развивает индивидуальные творческие способности, мыслительную деятельность, интерес к предмету.

Изучение познавательных интересов школьников настоятельно требуют их диагностики, выявления общевозрастных и специфических, связанных с индивидуальным образом жизни, особенностей и уровня развития интересов каждого школьника в классном коллективе, чтобы нацелить педагогические воздействия с большой точностью и надежностью. Этому в известной мере помогает беседа с учителями, классными руководителями, родителями и самими учениками. Для того чтобы выявить наличие и предметную направленность познавательных интересов учащихся также использую анкеты разнообразного характера.

Заключение

Наиболее интенсивное развитие личности в школьные годы происходит при организации активной познавательной деятельности. Для осуществления познавательной деятельности необходимо формирование мотивов деятельности. Самым значимым мотивом учения является познавательный интерес. Значит, активизацию познавательной деятельности нужно начать с пробуждения познавательного интереса при помощи специально подобранных форм и методов. Для дальнейшей активизации познавательной деятельности необходимо обеспечить понимание обучающимися учебного материала.

При активизации познавательной деятельности на более высоком уровне с учетом активности мыслительной деятельности нужно развивать логическое мышление. Средствами, применяемыми в этом случае, выступают: эвристическая беседа, задания на сравнение и систематизацию материала, экспериментальные работы учащихся, логико-поисковые самостоятельные работы и т.п.

В новых условиях работы школы, в условиях возрастающего потока учебной информации и большой плотности учебного материала наряду со словесными и другими методами обучения на уроках физики соответствующее место должен занимать и физический эксперимент. Физический эксперимент, как метод обучения, обладает большими учебными возможностями в развитии познавательной деятельности школьников.
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