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Текст выступления.

Здравствуйте, уважаемые коллеги. Я хочу поделиться опытом как наша школа уже четыре года работает по УМК «Английский в фокусе» (Spotlight)авторы В. Эванс, Д. Дули, О. Подоляко, Ю. Ваулина. Этот УМК соответствует требованиям федерального компонента Государственного стандарта начального, основного и среднего (полного) общего образования по иностранным языкам и входит в Федеральный и региональный перечень учебников, рекомендованных Министерством образования и науки РФ к использованию в общеобразовательных учреждениях. Он содержит все необходимые компоненты, необходимые для подготовки учащихся к овладению всеми видами речевой деятельности на достаточном уровне как для реальной коммуникации на английском языке, так и для успешного выполнения заданий, включенных в ОГЭ. (СЛАЙД 1,2)
Основные особенности УМК:
· Наличие аутентичных языковых материалов;

· Использование английского языка как средства изучения других дисциплин;

· Знакомство учеников с рациональными приемами изучения иностранного языка 

· Включение материала о странах изучаемого языка и России;

· Большой набор дополнительных интерактивных учебных пособий входящих в состав УМК, позволяющих создать условия для личностного ориентированного обучения;

· Наличие текстов для дополнительного чтения;

· Включение материалов для подготовки к различным формам итоговой аттестации.(СЛАЙД 3)
Если рассматривать с точки зрения школьника, который поставил себе целью сдать ОГЭ по английскому языку в качестве одного из экзаменов по выбору, то данный УМК представляет собой замечательный инструмент для систематической подготовки на протяжении всех лет обучения в основной школе. 

УМК «Английский в фокусе» состоит из следующих компонентов:

· Учебник;

· Книга для учителя;

· Рабочая тетрадь;

· Аудиоприложения для работы в классе и для самостоятельной работы дома; 

· Книга для чтения;
· Тренировочные упражнения в формате ОГЭ (ГИА)
· Сборник тестов к каждому модулю.
· Программное обеспечение для интерактивной доски (2-4 классы)
Имеется также сайт поддержки учебного курса: http://www.school-russia.prosv.ru/umk/spotlight(СЛАЙД 4)
Учебник состоит из тематических модулей, каждый из которых состоит уроков. Количество модулей в учебниках для каждого уровня обучения разный, однако каждый модуль имеет четкую структуру. Например, каждый из восьми модулей учебника для 8 и9 класса разделен на уроки таким образом:

· урок a – урок чтения и расширения словарного запаса (Reading&Vocabulary);

· урокb – урок аудирования и говорения (Listening&Speaking);

· урокc – урок ознакомления с новым грамматическим материалом (GrammarinUse);

· урокd – урок расширения словарного запаса и говорения (Vocabulary&Speaking)

· урокe – урок обучения навыкам письма (WritingSkills);

· урокf – урок практического использования языка (EnglishinUse);

· урок культуроведения стран изучаемого языка (Culture Corner) и России (Spotlight on Russia);

· урок дополнительного чтения построен на межпредметной основе (AcrosstheCurriculum).(СЛАЙД 5)
Главной целью данного УМК является развитие коммуникативной компетенции учащихся в совокупности ее составляющих: речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной и учебно-познавательной, а также развитие и воспитание потребности школьников пользоваться английским языком как средством общения, познания, самореализации и социальной адаптации; развитие национального самосознания, стремления к взаимопониманию между людьми разных культур и сообществ.

Личностно-ориентированный подход к обучению иностранному языку, которого придерживаются авторы УМК, обеспечивает особое внимание интересам, индивидуальным особенностям и реальным возможностям учащихся. Данный УМК хорошо развивает умение самооценки и самоконтроля. 

В каждом модуле дается подборка ситуативных диалогов. Цель работы над ними – познакомить учащихся с естественным, живым языком. В диалогах также представлены полезные выражения для практики разговорной речи по повседневной тематике.(СЛАЙД 6)
Обучение аудированию осуществляется через разнообразные задания, в которых используется активный лексико-грамматический материал модуля в контекстах и ситуациях, приближенных к реальным. Это обеспечивает более глубокое понимание учащимися языкового материала, изучаемого в модуле.(СЛАЙД 7, 8). (Аудирование – дети должны понять и соединить линиями, что любят герои учебника.)

Среди текстов, предлагаемых для чтения, можно увидеть электронные сообщения, письма, статьи и т. д. Работа над ними позволяет в системе развивать различные умения чтения (чтение с пониманием основного содержания, с полным пониманием содержания, с выборочным пониманием нужной или интересующей информации).(СЛАЙД9)
Новые лексические единицы вводятся разными способами, в том числе при помощи предметных и сюжетных картинок: учащимся предлагается подобрать к той или иной единице соответствующую картинку. Среди других приемов семантизации — использование синонимов, антонимов, перефразирования и дефиниций. Закрепление организуется через разнообразные задания, такие, как соотнесение слова с картинкой, дополнение устойчивых словосочетаний и др.

Грамматический материал, изучаемый в каждом модуле, сначала представляется в контексте, затем вычленяется и объясняется при помощи четких, лаконичных таблиц. Специальные задания и упражнения различных форматов обеспечивают понимание учащимися и закрепление в речи новой грамматической структуры. (СЛАЙД 10)
Третий урок каждого модуля направлен на развитие у учащихся умений письма на основе всех других видов речевой деятельности. Сначала организуется введение и закрепление соответствующих лексических конструкций, затем приводится текст-образец и организуется его тщательный анализ. Во все модули включены задания на развитие умений продуктивного письма в различных формах, основанных на реальных типах и стилях письменной речи, таких, как письмо, описание, заметка, открытка, статья, эссе. Этот этаппредставляет собой повторение, рефлексиюизученного на уроке материала, который предполагается к использовать в письменной речи,а также проработку устных вариантов, часто наоснове изученного на уроке текста-модели.Помимо этой систематической работы, пятыйурок модуля (урок e) полностью посвящёносвоению одного из видов продуктивногописьма. В 9 классе – это письменное высказывание-описание события, (электронное) письмоличного характера, рассказ, письменное высказывание с элементами рассуждения, отзыв на книгу/фильм, официальное письмо о приеме на работу и т.д.(СЛАЙД 11)
В учебниках для 8 и 9 классов есть регулярная рубрика, в которой в основном сосредоточены задания экзаменационного формата –RNE (RussianNationalExam). Задания этой рубрики размещены не только в учебнике, но и врабочей тетради. Таким образом, подготовка кГосударственной итоговой аттестации, Единомугосударственному экзамену не требует дополнительных затрат времени и усилий на организацию, она является неотъемлемой частью всей системы обучения английскому языку по учебникам серии «Английский в фокусе». 
Уже начиная с начальной школы (2-4 классов) в УМК присутствуют задания, которые на элементарном уровне знакомят и подготавливают учащихся к ГИА. Я, как учитель английского языка, использую компьютерные технологии на своих уроках. В УМК «Английский в фокусе» есть Программное обеспечение для интерактивной доски (2-4 классы); авторы: В. Эванс, Дж. Дули, которое содержит учебник в мультимедийной форме, разработанный специально для интерактивной доски. Яркое и наглядное представление грамматического материала, анимационное видео, аудио-упражнения, веселые игры и многое другое позволяют сделать уроки английского языка живыми и увлекательными.(СЛАЙД 12, 13)
Интерактивные упражнения - это возможность многократного воспроизведения фрагмента на последующих уроках и в параллельных классах, возможность включать аудио- и видеосопровождение, останавливаться для успешного развития диалоговой речи, дискуссии, контроля. Данный вид упражнений позволяет активно вовлекать учащихся в учебную деятельность, повышать мотивацию обучения, стимулировать творческую активность и способствовать развитию личности ребенка, расширять возможности предъявления учебной информации, и являются наиболее эффективным и экономным во времени, помогают учащимся подготовиться к сдаче тестов, экзаменов, ГИА, ЕГЭ.(СЛАЙД 14)

Интерактивные упражнения могут выполняться фронтально с помощью интерактивной доски, что дает возможность проанализировать допущенные ошибки всем учащимся вместе. Хотелось бы отметить, что дети очень любят такой вид работы и иногда их просто невозможно удержать на месте – каждый рвется выполнить задание на интерактивной доске. Обсуждение ошибок значительно повышает эффективность обучения и способствует их предупреждению в будущем. 

Обеспечение в УМК системы подготовкишкольников к итоговой аттестации (ГИА, ЕГЭ)является одним из основных критериев данного курса. Форматзаданий учебников уже в 5–7 классах соответствует формату заданий на итоговой аттестации– при обучении всем языковым аспектам и развитии навыков всех видов речевой деятельности. 
В компоненты данного УМК к каждому классу входит сборник «Тренировочные упражнения в формате ГИА», с помощью которого успешно отрабатываются все навыки, кроме говорения и аудирования. Для подготовки к говорению есть «Сборник устных тем для подготовки к ГИА. 5-9 классы.»(СЛАЙД 15-17)
Аудирование является одним из обязательных заданий не только в учебнике, но и во время контрольной работы.

В УМК «Английский в фокусе» в полной мере сбалансирована языковая и коммуникативная практика. Упражнения ситуативно направлены. Повторение материала внутри циклов уроков и во всём УМК хорошо организовано. Происходит взаимодействие всех видов речевой деятельности. Обеспечивается сочетание различных форм работы. На мой взгляд, эффективно организован диалог культур. Достаточно материала по родной культуре, также учитывается родной язык учащихся. Данный УМК в полной мере предоставляет все возможности для самостоятельного овладения его материалом. Это развивает самостоятельность ученика.
Таким образом, можно сделать вывод, что благодаря оптимальной компоновке и широкому использованию разнообразных упражнений, направленных на развитие всех видов речевой деятельности в УМК «Английский в фокусе» достигается коммуникативная цель обучения, что, в свою очередь, является залогом успешной подготовки к сдаче ОГЭ.

Перечень демонстрационного материала:

1. Презентация
