7 класс
1. Английский язык
1. 
Программа разработана в соответствии с Федеральным государственным  стандартом основного общего образования,  2011г., и на основе примерных программ основного общего образования. Иностранный язык. – М.: Просвещение, 2012.; Программы общеобразовательных учреждений «Английский язык. 5-9 классы» автора В.Г.Апалькова, М.: Просвещение, 2012; УМК «Английский в фокусе» для 7 класса / Ю. Е. Ваулина, В. Эванс, Д. Дули, О. Е. Подоляко. – М.: Express Publishing: Просвещение, 2013.
Цель обучения английскому языку в 7 классе: 
•	Развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих – речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной;
•	Речевая компетенция – развитие коммуникативных умений в чтении, говорении, аудировании, письме;
•	Языковая компетенция – овладение новыми языковыми средствами в соответствии с темами, сферами, ситуациями общения, отобранными для основной школы; освоение знаний о языковых явлениях изучаемого языка, разных способах выражения мысли в родном и изучаемом языке;
•	Социокультурная компетенция – приобщение учащихся к культуре, традициям и реалиям страны изучаемого языка, формирование умения представлять свою страну, ее культуру в условиях иноязычного межкультурного общения;
•	Компенсаторная компетенция – развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передаче информации;
•	Учебно- познавательная компетенция – дальнейшее развитие общих и специальных учебных умений, ознакомление с доступными способами и приемами самостоятельного изучения языков и культур, в т. ч. и с использованием информационных технологий;
•	Развитие и воспитание понимания у школьников важности изучения иностранного языка в современном мире и потребности пользования им, воспитание качеств гражданина, патриота, развитие национального самосознания, толерантного отношения к прояалениям иной культуры.
В результате освоения программы учащиеся достигают личностные, метапредметные и предметные результаты.
Основные содержательные линии
- коммуникативные умения в основных видах речевой деятельности: аудирование, говорение, чтение и письмо;
- языковые средства и навыки пользования ими;
- социокультурная осведомлённость;
- общеучебные умения.
Все указанные содержательные линии находятся в тесной взаимосвязи, и отсутствие одной из них нарушает единство учебного предмета «Иностранный язык». Обучение перечисленным видам речевой деятельности происходит во взаимосвязи. Однако наблюдается некоторое устное опережение, вызванное объективными причинами: овладение письменными формами общения (чтением и письмом), связанное с необходимостью формирования техники чтения и техники письма, происходит более медленно. 
Предметное содержание речи
1. Образ жизни. Жизнь в городе и загородом. На досуге. Главные достопримечательности Британских островов
2. Книголюбы. Читаем классику. Дар рассказчика. А.П.Чехов. Рассказ о событиях в прошлом.
3. Внешность и характер. Кто есть кто..Вопреки всему. Разговор об увлечениях и о работе.
4. Новости. Об этом говорят и пишут. Журналы для подростков в Великобритании.
5. Взгляд в будущее. Электроника. Поколение высоких технологий.
6. Развлечения. Лагеря отдыха для подростков. Замечательное время.
7. В центре внимания. Дорога славы. Рейтинг популярности.
8. Проблемы экологии. Помощники природы. Спасаем нашу планету.
Согласно действующему Базисному учебному плану рабочая программа для 7-го класса предусматривает обучение английскому языку в объеме 3 часов в неделю.


