«Обновление  содержания  и  форм  воспитательной  работы  в  условиях  внедрения  ФГОС»
Модернизация образования… Стратегия развития образования до 2020 года…. Как часто сегодня мы слышим всё это с экранов телевизора, со страниц  газет, журналов, в интернете. Идёт бурное обсуждение в обществе. Уже идет работа над внедрением  нового стандарта для педагога: «Творческая индивидуальность, обладающая оригинальным проблемно-педагогическим и критическим мышлением, создатель корпоративных программ, опирающихся на передовой мировой опыт и новые технологии обучения, интерпретирующих их в конкретных педагогических условиях на основе диагностического целеполагания и рефлексии».
Вчитываешься в каждое слово  и понимаешь: не дотягиваем мы до идеального образа. А ещё больше осознаёшь: необходимо срочно повышение личностной и профессиональной культуры педагога. Учителю нужно стать современным и конкурентно способным. Почему? Как? Когда? Насколько?  Глобальная, интересная, но трудная задача для любого учителя, Ведь педагогу отводится роль координатора, а не руководителя процессом обучения, как было раньше. 
Эти главные вопрос сегодня мы задаем нашим педагогам на web-quest педсовете. «Образовательный веб-квест - (webquest) - проблемное задание c элементами ролевой игры, для выполнения которого используются информационные ресурсы Интернета. Но начну с небольшой притчи.


Прежде чем положить карандаш в коробку, карандашный мастер отложил его в сторону. “Есть 5 вещей, которые ты должен знать, – сказал он карандашу, – прежде чем я отправлю тебя в мир. Всегда помни о них и никогда не забывай, и тогда ты станешь лучшим карандашом, которым только можешь быть.
Первое: Ты сможешь сделать много великих вещей, но лишь в том случае, если ты позволишь Мастеру держать тебя в Своей руке и позволишь другим людям иметь доступ ко многим дарам, которыми ты обладаешь.
Второе: Ты будешь переживать болезненное обтачивание время от времени, но это будет необходимым, чтобы стать лучшим карандашом и создавать совершенство.
Третье: Ты будешь способен исправлять ошибки, которые ты совершаешь.
Четвертое: Твоя наиболее важная часть будет всегда находиться внутри тебя, это твой стержень.
И пятое: На какой бы поверхности тебя не использовали, ты всегда должен оставить свой след. Независимо от твоего состояния, ты должен продолжать ДЕЙСТВОВАТЬ”.
Карандаш понял и пообещал помнить об этом; он был помещен в коробку с призванием в сердце.
И теперь, ставя Вас на место карандаша, хочу сказать: всегда помните эти 5 правил и никогда не забывайте их, и вы станете лучшими людьми.
           Сегодня уже всем ясно: в «новое» время со старыми стандартами «войти» нельзя. Как показала массовая практика, задача формирования новой личности неосуществима традиционными подходами к образованию школьников. Изменения  связаны  не  только  с  постановкой  новой  педагогической  цели  воспитания,  первоочередными  стали  задачи  духовно-нравственного  развития  личности,  в  связи  с  этим  определены новые  направления,  содержание  воспитания,  даны  критерии  оценки  воспитательной  деятельности.  Эти  изменения  связаны  в  первую  очередь  с  личностью  самого  учителя,  изменением  его  взглядов  на  само  понятие  «воспитание»  с восприятием  этого  понятия  не  как  сопутствующего  процессу   обучения,  а  приоритетного.  По  мнению  президента  РАО  Н.Д. Никандрова,  «Доучить  что-то  можно  быстро,  а  довоспитать  невозможно.  Перевоспитание  в  любом  случае  требует  больше  времени.  То,  что  воспитание  не  менее  значимо,  учителя  должны  понимать. Одна  из  задач  – развернуть  школу  на  воспитание.  Стандарт  позиционирует  школу  как  носителя  социальной  идентичности  и  в  первую  очередь  ориентирован  на  семью.  Семья  и  школа – это  партнёры,  а  не  противоборствующие  стороны. Следует отметить, что социокультурный подход лежит в основе модернизации образования.
Необходимо обеспечивать наполнение всего уклада жизни школьника множеством примеров нравственного поведения, которые широко представлены в отечественной и мировой истории, истории и культуре традиционных религий, литературе и различных видах искусства, сказках, легендах и мифах. Наполнение уклада школьной жизни нравственными примерами активно противодействует тем образцам циничного, аморального, откровенно разрушительного поведения, которые в большом количестве и привлекательной форме обрушивают на детское сознание компьютерные игры, телевидение и другие источники информации.

Уклад школьной жизни моделирует пространство культуры с абсолютным приоритетом традиционных нравственных начал. Учитель через уклад школьной жизни вводит ребёнка в мир высокой культуры. Но принять ту или иную ценность ребёнок должен сам, через собственную деятельность. Поэтому педагогическая поддержка нравственного самоопределения школьника есть одно из условий его духовно-нравственного развития. В процессе нравственного самоопределения пробуждается самое главное в человеке — совесть, его нравственное самосознание.

Выделены и обоснованы три уровня воспитательных результатов: первый — приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т. п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни; второй — получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества; третий — получение школьником опыта самостоятельного общественного действия.

ФГОС и Программы задают лишь направления работы, а школа вольна выбирать концепции, технологии и методы воспитания, те самые, которые, по мнению школы,  приведут нас к Личности с большой буквы.

Так что и как можно обновить в содержании и формах воспитательной работы сегодня? В каких направлениях развивать воспитательную  работу?    Какие  тенденции   развития воспитания считать наиболее  важными   и жизнеспособными?

Государственными стандартами были определены четыре обязательных направления воспитательной работы: воспитание социально-активной личности, работа с родителями, профориентационная работа, проектная деятельность.
Педагогический коллектив нашей школы понимает и принимает особую значимость данного вида деятельности и активно включился в инновационный режим работы. Педагогический коллектив  постоянно принимает активное участие в опытно-экспериментальной и инновационной деятельности. 
Одним из приоритетных направлений в воспитательной работе является работа с семьей. К родителям  ФГОС предъявляет высокие требования, поэтому так важно сделать их союзниками школы, вовлечь в воспитательную и учебную работу, сделать сопричастными к судьбе своих детей. Важно удивлять родителей, заинтересовывать их, делать союзниками школы. В настоящее время в школе сложилась система мероприятий, направленных на сотрудничество с родителями – это традиционные родительские собрания, заседания родительских комитетов, организация концертов для родителей, приглашение их на школьные праздники, спортивные мероприятия над развитием новых форм взаимодействия родителей и педагогов в процессе оздоровления и воспитания школьников. Одной из таких форм является проведение конкурсов, развлечений, праздников совместно с родителями. Такие праздники объединяют, сплачивают родителей с детьми, родителей с педагогами, родителей с родителями. Ведь дети любят праздники, а когда рядом папа или мама – это праздник вдвойне. 

О сущности воспитания замечательно сказал В.И. Даль: «Воспитание –возвышенное, духовное питание человека, связанное с умением извлекать спрятанное». И хочется верить, что обновленные содержания и формы воспитательной работы помогут «извлечь спрятанное» и сделать каждого ребенка неповторимой личностью, самодостаточной и непохожей на других.

Закончить свои размышления я хочу словами Маргарет Тэтчер, они мне очень близки по духу: «Единственный способ взобраться на вершину лестницы – преодолевать ступеньку за ступенькой, по одной за раз. И в процессе этого подъема Вы внезапно обнаружите у себя все необходимые качества, навыки и умения, нужные для достижения успеха, которыми Вы, вроде бы, никогда не обладали» Вот так и наша школа живет, работает, меняется.  Постепенно «примеряя» на себя новые образовательные стандарты, обновляет содержание  и формы воспитательной работы в соответствии с требованиями ФГОС, преодолевая трудности «ступеньку за ступенькой».
